

# 检察机关已制发7.6万余份“督促监护令”

新华社 冯家顺 刘奕湛

最高人民检察院第九检察厅厅长那艳芳22日介绍,自2021年6月“督促监护令”全面推行以来,针对严重监护失职、未成年人遭受家庭暴力等问题,全国检察机关共制发“督促监护令”7.6万余份,受理撤销监护人资格案件400余件,对于符合撤销监护人资格条件的,提出检察建议170余件,撤销监护人资格200余件。

过去一年,检察机关统筹履行未成年人刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察职能,全方位保护未成年人合法权益。

据统计,2022年检察机关救助未成年被害人1.7万余人,发放救助金2225万余元,与2021年相比,救助人次数和救助金额均大幅度增加,帮助未

成年被害人尽快走出困境。

通过检察听证、司法救助、促成和解等方式,检察机关促进实质性化解涉未成年人行政争议80件,同比上升2.5倍。

据介绍,为避免反复询问取证对未成年人造成“次生伤害”,全国检察机关会同公安机关、妇联等建成未成年被害人“一站式”询问取证场所2053个,较2021年增加450余个。

“今年我们会与公安部、全国妇联一起制定‘一站式’询问、救助机制工作规范,加大对未成年被害人的经济救助、安置帮扶等综合救助力度。”那艳芳表示,检察机关还将探索开展未成年人民事侵权案件精神损害赔偿支持起诉工作。

此外,去年检察机关办理未成年

人公益诉讼案件9700件,同比增长近50%,首次发布了未成年人检察公益诉讼指导性案例。2023年,检察机关还将聚焦网络传播黄赌毒、酒吧网吧违规接纳未成年人、危害未成年人食品药品安全、侵犯残疾儿童合法权益等重点领域开展未成年人保护公益诉讼专项行动。

“当前,我们正在编制未成年人综合司法保护指导性案例,将在今年发布,为全国各级检察机关办理涉未成年人案件如何更好融合履职提供参照指引。”那艳芳表示,2023年,最高检将研究制定未成年人检察融合履职的工作规程和指引,建设未成年人综合司法保护典型案例库,推动建立一体履职、全面保护、统分有序的未成年人检察融合履职模式,不断强化未成年人综合司法保护。

## 巴黎少年从塞纳河中“钓”出一战炮弹

法国媒体21日报道,巴黎市郊一名少年把从塞纳河中“钓鱼”的收获带回家后,其家人和邻居们被紧急疏散。原来,少年钓上来的是枚第一次世界大战时期遗留的未爆炮弹。

男孩把那物件带回家,放进浴缸中清洗。他的父母看见后,意识到这可能是一枚炮弹,随即报警。拆弹人员到场后确认,这是一枚一战时期的73毫米口径炮弹。按照报道中那名消息人士的说法,炮弹尚未引爆,“仍具杀伤力”。

拆弹人员对炮弹做了排爆处理。在此期间,男孩所住两层楼房的大约15名居民紧急疏散。

## 日本一企业推出乘气球观太空项目

日本一家企业21日说,计划开展乘坐气球的商业太空观光项目,无需接受特别训练的普通人也能展开“太空之旅”。

据美联社报道,日本企业家岩谷圭介当天介绍这个项目,并展示了项目所用座舱——一个直径1.5米的鼓形塑料舱室。舱内并排放置两张座椅,并设有多扇窗户方便乘客观景。

岩谷技研公司工作人员介绍,这种气球旅行将严格限制在日本领空。该公司21日已开通网上申请渠道,将在今年10月选出首批5名乘客。

## 新西兰超级马拉松赛因天气原因展开大规模搜救

据新西兰媒体22日报道,由于暴雨导致南岛阿罗河水位暴涨,当地搜救部门对正在进行的新西兰南岛大湖区超级马拉松赛参赛者展开大规模搜救。

搜救中心负责人卢克洛表示,当地大雨带来阿罗河水位暴涨,大湖区超级马拉松赛正在该地区进行,涉及人员在110人以上,大量人员被困,搜救工作复杂。

## 英国“每周工作4天”实验:员工既“高兴”又“高产”

英国60余家企业参加为期半年的“每周工作4天”实验后发现,与每周5天工作制相比,每周工作4天让员工身心更健康、工作效率更高。大多参与实验的企业打算继续实施这一工作制度。

非营利组织“全球4天工作制”联合英国智库“自主权”、剑桥大学和美国波士顿学院于去年6月至12月在英国开展“每周工作4天”实验。参与企业有60多家,涉及餐饮、营销、金融等多个行业,参与员工合计2900人。

一些国家和地区陆续开展每周4天工作制相关研究,包括欧洲多国以及美国、加拿大、澳大利亚和新西兰,但规模不及英国这次实验大。

## 让煎饼“飞”



2月21日,在英国伦敦,人们参加“颠煎饼跑”比赛。

综合新华社、央视网

## 首都机场海关查获“海洋活化石”鹦鹉螺

新华社 吉宁

近日,首都机场海关在旅检渠道查获旅客违规携带未向海关申报的鹦鹉螺一件。海关关员在对入境航班所搭载旅客及行李进行监管时,发现一名旅客所携行李X光机图像异常,经现场关员开箱查验,查获鹦鹉螺1件。首都机场海关对上述物品暂不予放行,移交缉私部门做进一步处置。

海关提醒:鹦鹉螺属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录II列明保护的濒危动物制品。根据我国相关法律法规,除合法持有国家濒危物种进出口管理机构核发的允许进出口证明书或者物种证明外,任何贸易方式或携带、邮寄濒危物种及其制品进出境的行为均属违法,情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。

## 湖北首例培训机构内部讲义试题著作权纠纷案宣判

新华社 宋立琨

记者21日从湖北省高级人民法院获悉,湖北首例培训机构内部讲义试题著作权纠纷案近日宣判。经宜昌市中级人民法院一审,湖北省高级人民法院二审判决:两被告停止侵权,赔偿原告经济损失共计50万元。

法院查明,2015年以来,山东某教育公司先后编写了《电路原理》(考前必做1000题)和《电力系统分析》(考前必做1200题)等,作为国家电网校园招聘考试的培训辅导书籍。2020年,山东某教育公司发现,宜昌某培训学校和宜昌某职业培训公司在其微信公众号上销售的两本培训辅导书籍,在版式设计、题型选择、题目编排等内容上与其编写的书籍内容大量雷同。随后,该公司向宜昌市中级人民法院起诉,请求判令停止侵权,并赔偿其经济损失。

宜昌市中级人民法院审理认为,

本案中山东某教育公司编写的培训书籍,在试题材料的选择、取舍、设计、审定过程中付出了创造性劳动。因此,该书属于著作权意义上的作品。

法院据此认定,被告宜昌某培训学校和宜昌某职业培训公司侵犯了原告山东某教育公司的著作权,并作出上述判决。一审判决后,被告提出上诉,经湖北省高级人民法院二审判决驳回上诉、维持原判。